往事钩沉/陈建新

亲历 武北惨案

今年是抗日战争胜利75周年,也 是常州 武北惨案 75周年祭。每每想 起我亲历的这次惨案 不由悲从中来 , 这次惨案给我村百姓造成的灾难伤 痛,永难忘怀。

1945年秋,正当全国人民沉浸在 抗战胜利的喜悦中时 不料虎去狼来, 魏村马庄湾的老百姓却遭受到一次比 日寇侵占时更大的灾难。一支由伪军改 编的番号为 镇波军 的国民党部队 趁 我新四军渡江北撤之际 穷凶极恶窜至 武北魏村沿江地区 妄想在新四军渡江 之时实施偷袭阻挠。匪军团部设在魏村 镇 我们马庄湾村约驻100多名匪军 , 村上所有公房 大户人家的厅屋都驻满 了匪军。他们为防村民通共报信 实行 全村戒严 村民只准进不准出。我地下 党人员机智勇敢 仍把敌军部署情况悄 悄传送到新四军指挥部。

10月3日中午,正当大家吃午饭 时 村外突然响起机枪的猛烈扫射声 , 老百姓吓得躲的躲 藏的藏。新四军采 取速战速决战术 ,以迅雷不及掩耳之 势 ,几分钟就攻入敌人驻防地 ,正在大 鱼大肉饱餐之敌 听到枪声 尚未缓过 神来,已成瓮中之鳖。新四军押着被俘 的百余匪军,以及缴获的一批武器弹 药 迅即撤离。乡亲们正为新四军凯旋 兴奋时 ,没想到杀身之祸转瞬即至。一 时间 又是枪声四起 从魏村街上赶来 增援的大批匪军像野兽一样 对老百姓 进行疯狂报复 烧杀抢掳 无恶不作。他 们不问青红皂白 ,见房屋就放火焚烧 , 见青壮年就举枪扫射。顿时 村中火光 冲天 哭喊声震天。村民四处奔逃 ,13岁 的我也跟随大人逃离村庄 ,一口气跑出 七八里地 到安家舍茅草坝落脚避难。 当地民风淳朴 见我们是逃难乡民 深 表同情 招待我们吃饭住宿。第二天天 刚亮 大家都心神不定 因惦念着家庭 和亲人 ,当即辞别好心人往回走 ,边走 边打听魏村匪军的情况 ,确认匪军撤 离的消息后 ,方敢回到村上。

一进村 只见场头上横七竖八躺着

许多尸体 ,乡亲们怕匪军卷土重来 ,都 不敢收尸,只得暴尸野外,被烧毁的房 子还冒着焦烟 :个别妇女怀抱孩童守着 死去的亲人哭得死去活来。其情其景, 惨不忍睹。我家房子虽幸免遭毁坏 ,但 晒场上的粮食、衣被均被匪军烧光 以 后的生活 举步维艰。又闻 相邻的楼下 村有七八位中老年农妇 ,听到密集枪 声 被吓得聚集一起躲在一间房屋的桌 子和床底下,当镇波军破门搜查时, 杀红了眼的匪徒 将她们统统残杀于屋 内 其残暴甚于兽。这场灾难 我村被匪 军烧毁房屋50多间,贫苦农民陈纪仁、 陈腊元、陈全大、陈海大、陈鹤松等13 人被残杀。再加上楼下村、小刘家村、滕 沟村等周边村庄共遭敌枪杀30余人。 此次惨案 给我村遗留下寡妇6人 造 成众多家庭失夫丧子 5门绝嗣断后 大 片田园荒芜 无人耕种 村民生活雪上 加霜 再次陷入水深火热之中。

善有善报 恶有恶报。当 镇波军 打算龟缩常州 行军至百丈乡时 又遭 从天目山北撤的新四军伏击。据被拉 夫逃回来的乡亲讲 ,当匪军蜂拥通过 百丈乡大刘桥时,突遭新四军前后夹 击 机枪、步枪、手榴弹像雨点般炸响 敌群,只见匪军像排门一样纷纷倒下, 尸横遍野 血流成河。百丈大捷 共击 毙匪军1000余人。

为讨还血债,百丈大捷后,新四 军领导机关顺应民意 将两个被俘的 镇波军 头目押解到我村召开公审大 会。公审现场群情激愤,打倒国民党 反动派 血债要用血来还 的口号响 彻云霄。据了解 其中一个胖墩墩的家 伙是匪团长,另一个是参谋长。会上, 新四军代表当众宣布将两匪首 斩立 决 立即将他们五花大绑押至一乱葬 坟上 新四军战士举起大刀 致其身首 异处 大快人心。

为有牺牲多壮志 敢教日月换新 天。马庄湾人民,为了人民的解放事 业 作出了重大牺牲 他们的悲壮业绩 和牺牲精神 永载史册。

江南风物 / 谢燕红

新闸萝卜干(上)

萝卜干是常州的特产,尤以产于 新闸者最负盛名。新闸萝卜干所用的 红萝卜 是北方人常说的水萝卜 鸭蛋 形 ,中间饱满两头小 表皮通体鲜红色 , 根须为白色 萝卜缨呈深绿色 长条形 , 边缘带锯齿 茎杆挺直 玫红色的经络 分明。一棵萝卜一般有五六片叶子 為 舒展展 在秋冬的风里招摇。萝卜开种 却是在暑气难耐的公历八月十五到二 十之间,具体细节我毫无概念。只记得 爸爸手里拿着一个小布袋就出门了 布 袋子里装的是萝卜籽 土黄色小颗粒, 偏扁。农历八月十五中秋节 我们新闸 一带家家户户要吃一种面食 俗称 亮 状如满月 圆圆扁扁 以剁碎 了的 萝卜芥芥 (方言 即萝卜秧)做馅 儿 表层沾了黑芝麻 放油锅煎成两面 焦黄。田里的萝卜秧在五叶期(大概两 寸高)就得删去大半, 删芥芥 是这里 的农民这段时间必干的一件农活儿。萝 卜秧密密匝匝 不利于果实生长 得删 , 删下的萝卜芥芥就成了饭桌上的菜 焯 水凉拌 味微苦 还有一股浓重的生萝 卜味儿,口感并不好,小孩子都不愿意

吃。但 亮月饼 的吃口不错 表皮的香 脆中和了馅儿的苦涩。 萝卜成熟已经是北风呼啸的小 雪节气。太阳好的日子,就该收萝卜 了,时间很紧。萝卜先从土里拔出来, 把茎叶拧掉 ,晒在地里。这时候的茎 叶已不宜给人食用 ,各家都拿回去切 碎烧熟 ,成为猪食的主料。太阳下晒 了一天 ,萝卜上沾的泥基本干了 ,一 拍就簌簌地往下掉。拔萝卜并不是重 活儿 ,跟儿歌里唱的不同。需要 嗨哟 嗨哟 用力气的活儿是把萝卜运回 家 ,记忆里干的最苦的农活儿就是和 哥哥一起抬萝卜。当天拔下的萝卜必 须连夜拿回家 ,无论第二天下雨或天 晴,萝卜都不宜留在地里。大人用苗 篮挑,哥哥拿了个藤条筐和我一起 抬。筐子半米多深 ,上部稍宽 ,底部微 窄,边沿凸出来,便于抬起。哥哥比我 大三岁 ,力气大 ,我从小瘦弱 ,手上没 劲儿,抬起一筐萝卜真的感觉有千斤 重 ,再加上地里高低不平 ,一脚深一 脚浅 ,走不了几步就要歇一歇。哥哥 先是生气 ,骂我没用 ,见我要哭 ,气咻 咻地搬起筐子就走。我再追上去 ,帮 着抬一段 ,就这样走一段歇几回 ,吃 力地把一筐萝卜运到家,又折回地 里。月亮已经升得老高了, 星光遍地, 但乡村旷野的黑夜没有任何诗意 ,我 感到的是阵阵恐惧 因为我心里清楚

藤条筐的边沿磨得生疼。 萝卜都从地里收回家了,先在进 门的堂屋靠墙堆放 原本一家人用来 吃饭的八仙桌竖起来 摆在过道处 以

地知道哪一块地里有堆得高高的坟

墓 .哪个坟还是几个月前的新坟。越

恐惧越想努力赶上哥哥的脚步 ,早忘

了两只手已经被西北风吹得冰凉、被

防萝卜滚动。堂屋里的萝卜堆得满满 当当,仅留米把宽的过道。又开始往存 放粮食、农具的那间屋里堆,再放不 下 就直接堆在门外屋檐下 用一块毡 布盖上。这时候 腌萝卜干的工作才真

每家每户腌萝卜干的活儿步调完 全一致 ,一家人自然分工,配合默契。 先由老人清理萝卜,每一个萝卜都要 用刀把连接萝卜缨的部位切除 ,根须 也要切去,沾在萝卜上大块的泥也要 剥去,然后丢进放在一边的苗篮里。弄 满两苗篮 壮年男子就挑着去河边码 头上洗萝卜,连萝卜带苗篮丢进水里, 一手拉住苗篮上的绳子,一手拿平时 放在灶堂里用来耙灰的灰耙头使劲捣 鼓 一会儿工夫 萝卜上残留的泥都掉 了 ,出落得水灵灵的 ,颜色红亮 ,这就

一担萝卜挑回家 ,倒进家里的大 小篮子里,女人们就该忙着切萝卜了, 冬天的夜晚 家家传出切萝卜的声音。 家里的长条凳竖放 ,凳脚抵住大盘篮 , 女人就坐在凳子这一头,左手边放着 一篮子洗干净的萝卜 ,凳子另一端当 砧板 将萝卜竖切 ,一分为二 ,先拿起 一半,仍然竖切,切成桔瓣状的薄片, 切下的萝卜片直接掉进了大盘篮里。 大盘篮快满时 拿篮子盛起走进院子 , 这里早就准备好了一大木盆盐水 ,这 个木盆是专门用来腌萝卜干的 ,过年 前杀猪也用来烫猪毛。萝卜片倒进盐 水里,还要用灰耙头推一推,保证每一 片都浸泡在盐水里。

第二天早上 ,一家人要干的活就 是晒萝卜干。昨晚腌上的萝卜片先从 盐水里捞出来 放在篮子里沥水 待再 无滴水时 就抬到后门外各家的菜地 里。前几天这里早就打下了几根木桩, 铺上了芦箯。萝卜片倒上去,又用晒粮 食时用来翻动粮食的竹制招耙头拨拉 拨拉 ,保证每一片萝卜都能曝晒在太 阳底下。下午太阳西沉之前,就该去 折 萝卜干了。折 萝卜干需要两个 人配合 ,一人站一边 ,同时用两手分别 抓住芦箯的两端往中间拉 ,萝卜干就 聚拢到一起了 再把芦箯合上 萝卜干 就这样留在地里。第二天太阳出来再 把芦箯打开 用招耙头拨散了继续晒。 一般好太阳下晒三天,萝卜干就可以 收回家了,这时候的萝卜干叫 白片 (也叫卜片)。

白片 收回家的第二天 就要拿 去卖 ,地点只有一个 常州酱品厂 在新闸街上设的收购点。最初这个点 设在 下塘 的潘家巷 如今的北港街 道境内。新闸位于古运河两岸,南岸称 下塘 北岸称 上塘 红萝卜最早的 产地就在潘家巷一带 ,后来运河南北 岸普遍种植 并形成一种共识 沿运河 北岸,东起五星桥、西至连江桥的狭长 地带 是红萝卜最好的产地。

流年碎影/朱为人

东社村放起了《红楼梦》

昔日知青聚会,故友送我一张当 年我们在乡下放电影的照片。那情那 景 犹如昨日 历历在目 特别是我在 绸缪公社阴山大队东社生产队放映 《红楼梦》的往事 ,更是萦绕心头 ,难 以忘怀。

1978年10月下旬的一天下午, 我正在公社电影放映队的小办公室里 忙碌着 准备晚上下乡放电影的事。突 然 公社史再根秘书叫我接电话 ,电话 是溧阳县影剧公司影片发行科的秦科 长打来的 告诉我说 三天后排了一部 《红楼梦》给我电影队 映期只有一天。 临挂电话时秦科长还特地加了一句, 你们可是全县第五家放这部电影的 啊。好家伙,全县四十多个公社、场圃, 新片一轮下来就要一个多月,我们名 列第五,大好事啊。放下电话,我和史 秘书两个人都十分高兴。

回到放映室 我把好消息告诉了 队友老段。好事喜从天降,可烦恼也接 四大名著之一的《红楼梦》 电影,谁不想先睹为快啊,全公社这么 多放映点 我们安排在哪儿放映呢 我 和老段认真地琢磨起来。当时农村生 活条件十分艰苦,农民要吃顿猪肉也 很困难,可条件再差,各个村、队,对我 们放映员却像对待 大头亲家公一 样 ,客气得不得了。一般我们都在大 队书记或生产队队长家里用餐,饭桌 上有肉、豆腐、鸡蛋等,再添几个刚从 田地里采摘下来的素菜,有时还炒点 黄豆、花生米什么的做下酒菜。每次饭 后 我们按照规定 把二角钱和半斤粮 票放在桌子上。吃完饭我们离开后, 村、队干部大都会追到放映场上,把钞 票、粮票又悄悄塞到我们俩的衣袋 里。盛情难却 我们也就心照不宣 默 默收下。他们这样做图个啥?不就是 乡亲们都盼着我们送电影到家门口 吗?俩人考量再三,觉得《红楼梦》还 是放在阴山大队的东社生产队放映 好。对此决定,史秘书也点头同意。

放映点定下来以后,一系列的准

为了把这一好消息及时带给东 社的社员,我跑到绸缪街上的供销 社,在生产资料门市部找到正在买化 肥的东社生产队的社员们。大家听我 一说 ,一个个高兴地跳了起来。二楞 子问生产队的会计 紅楼梦是什么意 思 ,会计说 ,这你还不知道 ,就是一帮 人在红楼里做梦呗。在场的社员听 了 ,都大声笑了起来。后来队长告诉 我,那天社员们挑化肥可来劲了,两 百斤重的化肥,大家脚步轻松,七里 远的路程 一个 嘣子 就到村上了。

那天,我们在金星大队放映战斗 故事片《侦察兵》,当电影放到最后一 卷时,我拿起话筒说:观众同志们, 今晚的电影是最后一卷了 撒场后请 大家路上注意安全,明天我们在东社 村放映古装越剧片《红楼梦》,全公社 只放一天,欢迎大家去看。话刚说 完,就引来场上一帮年轻人的叫好 声。电影刚一放完 ,我们收拾一番后 , 东社生产队派来的五位精壮小伙子, 就分别挑起放映机、抬着发电机 兴冲 冲地往自己的村庄去了。

放映消息通知下去以后,我和老 段就开始保养机器。村上放电影 放映 工作是不能出半点纰漏的 要是电影 放到一半因机器故障停了下来 ,那影 响可就大了,所以准备工作来不得半 点马虎。放映前一天,我们按照分工, 再次对发电机、放映机进行了细心检 查与保养 连放映灯泡也换了个新的。 万事俱备,只等着明晚开机放映。

根据县里的排片安排 ,放映当天 由我们进城取片。早上六点钟,我坐 上了绸缪开往溧阳城里的轮船。那时 候乡下还没有通公路 轮船是老百姓 的主要交通工具。那班轮船是早上五 点从后周开过来的,六点到绸缪,七 点到别桥 八点多钟能到达城里南门 的轮船码头。船到城里后,我抓紧办 了点事,简单吃了点东西,不到十点 钟 就赶到了城中心人民电影院后面 的影剧公司办公楼,等待《红楼梦》拷

在办公室里喝喝茶、聊聊天,不 知不觉就过了十一点。拷贝是从离城 较近的后六公社电影队送过来 照理 应该早就到了。我问秦科长,怎么片 子还没有到呀?按照规定,每天上午 十一点前,各电影队要到公司换片, 否则路远的公社、场圃就来不及赶回 去放电影了。如果误了事,那就是事 故,得挨批评。

秦科长也有点急了 /拿起电话追 问了起来。一问,后六那边出状况了。 原来 昨晚的电影一结束 机器被一个 大队挑去,另一个大队则把放映片抢去 藏起来了 理由是都要看《红楼梦》。我一 听 急得直跺脚 /今晚我们公社必须放映 《红楼梦》的啊 拿不到拷贝如何是好?

时近下午两点,再过半小时,返回 后周的轮船就要鸣笛起锚了。焦急等 待,忧心忡忡,直到三点多钟,后六电影 队的战友才气喘吁吁地赶到 横对不起 竖对不起地说:公社的公安特派员陪 我们到村上,找大队干部做工作,最后 才把藏在社员家里的片子找到 ,我就急 忙送了过来。

拷贝终于到手 轮船却已经开走了。 城里到东社村三十多里路 ,如不能及时 赶回去 电影就放不成了,可村里的人已 经纷纷到放映场放板凳、占位置了 周围 好几个大队、生产队的社员也正陆续往 东社村赶呢。

公司领导得知情况后也着急起来 秘书马田洪说: 小朱 你别急 我来想想 办法 不知是否能成。他拎起电话 直接 打到水上派出所 ,向所长求援。所长说小 汽艇刚从上黄出任务回来,汽艇驾驶员 都准备下班了。马秘书和所长说明了原 委 提出请他们的小汽艇送一下片子。所 长也是个电影迷 ,听说乡下那么多社员 在等着看电影,也深受感动:农民兄弟 的事,我们应该帮一把的。大喜过望的 我拎着片箱 和马秘书急急忙忙赶到了 荷花桥旁的水上派出所 二话不说 直接 上艇 ,一路上水花飞溅 ,直奔绸缪。

到绸缪已是傍晚六点多钟 ,天快黑 了,我请父母赶紧烧饭给马秘书和驾驶 员吃。那时候 圩乡的路不好走 ,也找不 到自行车 就是有 ,天黑路难走 ,也不安 全。情急之下,我把拷贝箱往肩上一放 直奔东社而去,近十里地,五十分钟不 到就跑到了。

放眼望去 新做的场院上 密密麻麻 都是人,估计有两千观众,银幕反面刚收 割完的稻田里也站满了人 少说也有几 百人。由于人太多 ,一些观众干脆爬到了 粗壮的泡桐树上。电影队的喇叭里 ,正在 播放着 小小竹排江中游 的曲子 全场 观众就等影片的到来了。

队里的几位干部早就在路口等着 看到我,赶快接过拷贝,口中叫着 让一 让、让一让 护着我直奔场中央的放映 机旁。我顾不上吃晚饭,也没喝一口水 便在放映机旁熟练地操作起来。挂片、装 片 放映机马达一转 把机旁 节节高 上 的换片灯一关,一拧开关,一束光柱直射 银幕。银幕上,贾府大门缓缓打开,红楼 梦 三个大字迎面扑来 喇叭里响起优美 的越剧旋律 ,全场顿时鸦雀无声。

放映机在沙沙地转动着 影片的情 节在不断推进。二楞占了个好位置 就坐 在放映机的旁边 ,边看边轻声和三丫头 说:你看 红楼的排场多大,女的特别多 也特别漂亮 连哭带笑的 真不明白她们 生活条件这么好,可心情却是这样糟 糕。他最后来了一句,有一点我是看明 白了,就是当初会计跟我说的肯定不 对。听到此,我也默默地笑了。放映中 间 队长把一大碗饭、一大碗肉菜送到放 映机旁。这时候 ,我才觉得既累又饿 ,我 端起饭碗 ,一边看着机器 ,一边大口大口 地吃了起来。

上世纪七十年代的乡村电影,丰富 了枯燥的乡村生活 ,给广大社员群众带 来精神享受,也成了我知青生涯中一道 抹不去的美好记忆。有时候 我真想再回 到从前的绸缪、回到东社,操起放映机 为乡亲们放一场电影 再感受一下农村 人那特有的纯朴和快乐。 作者供图



一束光柱直射银幕 ,全场顿时鸦雀无声。

小时候,去街上洗浴是一件非常 值得期待和快乐的事情。那时,在农 村乡下 ,整个一冬只有那么一两次洗 浴的机会 ,上了年纪的人都有深刻体 会的。

由我们家向北约四五里地的地 方,有一小镇,叫西石桥,虽不出名,却 从常州到江阴唯一一条 石子马路上的一站。镇上舟车交汇 人 来人往 是一交通要冲 算得上是一座 热闹的水乡小镇。

年关来临时 学校也放寒假了 镇 上传来消息 :沉寂大半年的浴室开汤 了 经不住我软磨硬泡 父母终于慷慨 大方地给我一角或两角钱 ,答应我与 村上一群十来岁的小伙伴一同去小镇

冬日的下午 太阳有气无力地挂在 半空 ,并不感觉寒冷。我们像一群出笼 的小鸟 欢快地上路了。小河边稀稀疏 疏的芦苇 经霜打的叶子早已泛黄了, 却开着一簇簇毛茸茸的小白花 像狗尾 巴似的摇曳着 显示着它别样的生机。 田野里稻子在秋里就已收割 麦子也种 下了 显得空旷静寂 只有成群结队的 麻雀 叽叽喳喳 自由自在地飞来飞去。 小镇标志性的建筑 镇农机厂高大 的烟囱 已然清晰。四五里地 大家在嬉 笑打闹中一会儿就走完了。

镇子很小 格局与我们常见的江 南小镇差不多。一条约三百米的青石 板街市贯穿东西,两边是各式各样的 店铺,这几乎就是集镇的全部。镇西有 一条不大不小的河流 ,从南向北直通 长江。如遇有长长的船队经过 我们非 得在桥上目送它远去才肯罢休。迈过 镇西的那座大桥,沿河边小路左手转 弯约一百多米地儿 就是镇上唯一的 浴室了。

乡村纪事 / 致远

小镇浴事

据说这家浴室是粮管所开的 不 大的院门两边用青砖砌就的门柱上, 写着醒目的白底红字对子:军民团结 如一人,试看天下谁能敌。内容似乎 与环境不搭 却随处可见。

浴室不是每天都营业 ,一般是每 周一、三、五开门。我们却不管这些,如 若遇到不开 小镇可玩的地方多着呢! 特别是那拐老头所摆的连环画地摊, 就够我们流连一下午了。而且,下次还 有充足的理由再来。

掀开浴室的门帘 ,一股热浪扑面而 来。卖筹的老伯穿着件单布衫 坐在下 半截隔着木板上半截隔着镂空木格子 的收银间里。离地一米多高的地方留有 一个马蹄形的小窗口 稍稍踮起脚尖, 我们刚好够着窗口买筹。浴资小孩五 分 大人八分。有时换了位马虎的老头 , 我们会买五六根筹 ,一哄进去七八人。

这才是名副其实的浴室。外面一 大间 照现在的说法叫更衣室 沿墙根 一圈摆放着整齐的木条子长椅 椅子 上方两三米高的地方钉着一根根间距 相当的小木桩。那是大人们用来挂衣 服的 一般人够不着 需由跑堂师傅根 据浴客的要求用丫叉把衣服叉上叉 下。此项工作绝对马虎不得 弄错了可 不行。两张同样的木条子长椅背靠背 置于屋子中央,那是我们小孩及散客 堆放衣物的地方。反正我们也没什么 好讲究的 胡乱地脱好衣服堆放在一

进入里间就是浴池了,一大一小两 个池子,水泥砌就,简陋而局促。没有水 龙头,也就没有所谓的淋浴。我们几个 总是只往水温刚好的大池子里钻 靠里 的小池子,只有上了年纪的老浴客方有 能耐进入享受 ,那个温度小孩子是吃不 消的。身上经过秋去冬来的积累 ,有些 货色了 经浴水一泡 ,只轻轻一搓 就能 落下一条条粉丝般粗细的泥垢来。浴室 里有两位上了年纪的老师傅在不停地 忙着,一会儿拎着小木桶去锅炉房打水 倒进池子里加温 ,一会儿应浴客的要求 擦背助浴。我们当然不需要,平日里各 不相让的小伙伴 ,此刻正在雾气蒸腾的 池子里相互换工擦背 ,关键还能省下两 个铅角子,或许日后凑合着还能买本连

临出家门时 大人曾再三关照 洗浴 时间不能太长。后来才知道是怕我们年 纪小 消耗过多要虚脱 浴场的说法叫晕 汤。大伙儿在浴池中打闹了一阵子 感觉 也差不多了 ,一个个像鸭子似的上了岸 , 身上犹出汗不止 ,一时穿不上衣服 ,便各 自在衣服堆旁歇息着 ,等身上的热气消 退一下再穿。一些老浴客则笃悠悠地半 躺着 不时相互散发着 飞马牌 香烟。对 于烟客来说,当时这个牌子的香烟吸引 力也是不小的哦。这时 跑堂师傅的热毛 巾递得更勤了,有一点小手段的跑堂还 能把热毛巾从老远的地方准确无误地扔

到自己熟悉的浴客手中 既献了殷勤 顺 便也能卖弄一下自己的水平。这些均与 我们小屁孩无关 凉快一会儿后 三下五

除二穿好衣服,准备打道回府。 一出热气腾腾的浴室 才感觉到外面 的寒冷。太阳西斜 只剩下一抹余晖了 我 们急着往回赶 尽管寒风扑面 但我们身 上却很暖和。突然 我们中间有一位绰号 叫 夜明珠 的小伙伴惊叫了起来,不好 啦 我少了一条短裤!我们都感到奇怪 问是怎么回事。原来 在浴室穿衣服时 唯 恐落下的他心急慌忙 ,一条短裤忘穿了 直到刚才路边撒尿时才发现。大家面面相 觑 讥笑他的同时只能陪着他原路返回浴 室。一进门,卖筹的老伯便知我们的来意 了 里面的跑堂师傅已把遗留在长条椅子 上的破短裤放在卖筹处了。

夜色很快降临了 阵阵寒意袭来 我 们下意识地缩了缩脖子 不由加快了步 子。离家越来越近了 村口电线杆上的高 音喇叭正在播放高昂激越的檄文:一切 帝国主义和反动派都是纸老虎 我到家时,母亲早在门口张望等候,堂屋 里15瓦的白炽电灯昏黄的灯光下,瓷口 大碗满满的白粥和新腌的咸菜萝卜干 已端放在桌上。此时才觉得肚皮着实饿

了 就呼噜呼噜地吃了起来。 回忆有时总是甜蜜的。即使在平淡 艰苦的岁月里,生活中也常会有一些快 乐的事情让你铭记心里 永久难忘。小镇

洗浴便是如此。